
10 кастрычніка 2017 г.10 НАВІГАТАР

На мя жы з Ман го лі яй зной дзе ныя скіф скія ма люн кі, 
якія мо гуць змя ніць уяў лен не пра лад жыц ця ка ча-
вых пля мё наў.

Скі фы гас па да ры лі ў еў ра зій скіх стэ пах у І ты ся ча год дзі 
да н. э. Яны пе ра мя шча лі ся па стэ па вым по ясе Еў ра зіі ад 
Паў ноч на га Кі тая на ўсхо дзе да Паў ноч на га Пры чар на мор'я 
на за ха дзе. Яны не бы лі адзі ным на ро дам, і ця пер не маг чы ма 
дак лад на вы зна чыць мес ца пра жы ван ня кож на га эт на су, які 
да іх ад но сяць, але ўста ноў ле на, што рух гэ тых ка чэў ні каў 
ішоў хва ля мі з ус хо ду на за хад.

Сё ле та, па да мо ве з му зе ем сям'і Рэ ры ха, Ту він ская экс-
пе ды цыя Ін сты ту та гіс то рыі ма тэ ры яль най куль ту ры РАН пра-
ца ва ла на мя жы Ман го ліі і Ты вы з мэ тай вы ву чэн ня пом ні каў 
на скаль на га мас тац тва і па ха валь ных пом ні каў эпо хі брон зы 
і ран ня га скіф ска га ча су. У мі ну лым па ля вым се зо не ар хе о-
ла гі знай шлі цэ лы комп лекс абел іс каў — ален ных ка мя нёў 
і мност ва на скаль ных ма люн каў. Ален ныя ка мя ні ўста лёў ва лі 
по бач з па ха ван ня мі: яны звы чай на ад люс троў ва юць по стаць 
скі фа, яко му пры све ча ны пом нік, так са ма на іх ма ля ва лі зброю 
і жы вёл. Вя лі кую ці ка васць вы клі ка юць на скаль ныя ма люн кі з 
вы явай бы та вых сцэн. Іх зра бі лі ў роз ны час — ад эпо хі брон зы 
ў ІІІ ты ся ча год дзі да н. э. і да эт на гра фіч най су час нас ці. На не-
ка то рых ма люн ках мож на ўба чыць да мы брон за ва га ве ку.

Па вод ле слоў кі раў ні ка экс пе ды цыі, стар ша га на ву ко ва га 
су пра цоў ні ка Ад дзе ла ар хеа ло гіі Цэнт раль най Азіі і Каў ка за 
ІГМК РАН Ма ры ны Кі лу ноў скай, «... лі чыц ца, што ка чэў ні кі 
жы лі ў юр тах, але на ска лах яны ма ля ва лі звы чай ныя да мы з 
да ха мі, ча сам ма ля ва лі дом у пла не, па дзе ле ны на не каль кі 
ад се каў. У іх на ма ля ва ны ча ла веч кі — муж чы ны, жан чы ны, 
дзе ці. По бач з да ма мі на ма ля ва ныя ста так, да ро га, лю дзі, 
якія па лю юць на жы вёл. Та кія вы явы зной дзе ны ўпер шы ню. 
Тут за шыф ра ва на ней кая ін фар ма цыя аб іх ла дзе жыц ця, 
і яе трэ ба бу дзе яшчэ рас шыф ра ваць».

Гіс то ры кі пі шуць, што ідэя пры му сіць ку лю ля цець 
па вы гну тай тра ек то рыі прый шла ў га ла ву рус ка му 
ва ен на му ін жы не ру Ма еў ска му яшчэ ў 1868 го дзе. 
Ад нак усур' ёз за страль бу з-за вуг ла ўзя лі ся толь кі 
да па чат ку Дру гой су свет най вай ны. У Са вец кім Са-
ю зе экс пе ры мен та ва лі са здым ны мі вы гну ты мі ства-
ла мі тан ка вых і ста цы я нар ных ку ля мё таў, але ідэя 
не пры жы ла ся з-за ма лой дак лад нас ці і куч нас ці 
страль бы з кры вых ства лоў, да та го ж са мі ства лы 
да во лі хут ка знош ва лі ся.

Сён ня на ўзбра ен ні спец служ баў ёсць толь кі ад на сіс тэ ма ў 
ра бо чым ста не, якая да зва ляе стра ляць з-за вуг ла — із ра іль-
скі CornerShot і яго ма ды фі ка цыі. Акра мя та го, ёсць па доб ная 
прылада ў фран цу заў, але яна да гэ та га ча су зна хо дзіц ца ў 
ста дыі рас пра цоў кі. CornerShot — пры ста са ван не для агля-
ду і страль бы з-за вуг ла, ство ра нае ве тэ ра нам із ра іль ска га 
спец на за Амо сам Го ла нам. У канструкцыі ёсць дзве ка ме ры 
(да лё ка га ві ду і fіsh eye для кру га во га агля ду), мож на па ста-
віць ла зер ны пры цэл, цеп ла ві зар або глу шы цель. Вы ка рыс-
тоў ваць яе мож на з роз най страл ко вай збро яй — піс та л е та мі, 
він тоў кай і на ват ад на за рад ным гра на та мё там. Ву гал страль-
бы — 63 гра ду сы: гэ та да зва ляе вес ці агонь, не пад стаў ля ю чы 
ся бе пад ва ро жыя ку лі. Сён ня CornerShot ста іць на ўзбра ен ні 
спец на за Азер бай джа на, Ін дыі, Ін да не зіі, Кі тая, Мек сі кі, ЗША, 
Тур цыі і Паўд нё вай Ка рэі.

Менш ра ды каль нае ра шэн не страль бы з хо ван кі пра па ну-
юць фран цуз скія ва ен ныя ін жы не ры: у на бор пех цін ца FELІN, 
які ў прэ се час та на зы ва лі «аб мун дзі ра ван нем сал да та бу ду-
чы ні», ува хо дзіць пры цэль ная пры ла да з ка ме рай, якая ма цу-
ец ца над ства лом він тоў кі FAMAS. Пры вы ка ры стан ні та кой 
пры ла ды сал дат пад стаў ляе пад агонь пра ціў ні ка толь кі ру кі. 
Але ўсе агуль ная ра ба ты за цыя ўсё больш і больш як быц цам 
пры му шае ін жы не раў за быц ца пра ідэю стрэ лу з-за вуг ла: 
зда ец ца, бу ду чы ня ця пер — за дыс тан цый на кі ра ва най або 
на ват паў аў та ном най збро яй



На ву коў цы 
з уні вер сі тэ та 
Ман чэс тэ ра ства ры лі 
пер ша га ў све це 
«ма ле ку ляр на га 
ро ба та», здоль на га 
вы кон ваць за да чы 
на ма ле ку ляр ным 
уз роў ні, у тым лі ку 
і бу даў ніц тва ін шых 
ма ле кул.

Гэ тыя ма лю сень кія ро ба-
ты, па мер якіх не пе ра вы шае 
ад ну міль ён ную до лю мі лі-
мет ра, мо гуць быць за пра-
гра ма ва ныя на пе ра мя шчэн-
не і бу даў ніц тва ма ле ку ляр-

на га гру зу з вы ка ры стан нем 

ма лю сень ка га ра ба ты за ва-

на га ма ні пу ля та ра. Кож ны 

ро бат здоль ны ма ні пу ля ваць 

асоб ны мі ма ле ку ла мі і скла-

да ец ца са 150 ата маў ва да-

ро ду, кіс ла ро ду і азо ту. Для 

па раў на ння: трэ ба склас ці 

міль ярд міль яр даў та кіх ро-

ба таў, каб яны ста лі ад на го 
па ме ру з гра ну ла мі со лі. Ро-
ба ты пра цу юць, пе ра но ся чы 
хі міч ныя рэ ак цыі ў ад мыс ло-
вых рас тво рах, які мі мож на 
кі ра ваць і якія мож на пра-
гра ма ваць для вы ка нан ня 
ба за вых за дач. У бу ду чы ні 
та кіх ро ба таў мож на бу дзе 
вы ка рыс тоў ваць у ме ды цын-
скіх мэ тах, у пра мыс ло вас ці і 
на ват для ства рэн ня ма ле ку-
ляр ных фаб рык і кан ве е раў. 

Да сле да ван не бы ло апуб лі-
ка ва на ў ча со пі се Nature у 
кан цы ве рас ня.

Пра фе сар Дэ від Лі, які кі-
ра ваў да сле да ван нем у хі міч-
най шко ле пры ўні вер сі тэ це, 
тлу ма чыць так: «Усё рэ чы ва 
скла да ец ца з ата маў, а яны 
з'яў ля юц ца цаг лін ка мі, якія 
фар мі ру юць ма ле ку лы. Наш 
ро бат — гэ та лі та раль на ма-
ле ку ляр ны ро бат, са бра ны 
з ата маў, быц цам звы чай ны 
ро бат — з цаг лі нак LEGO. 
Ро бат ад каз вае на шэ раг 
прос тых ка ман даў, якія пра-
гра му юц ца з да па мо гай хі-
міч ных увод ных на ву коў ца-
мі. Ён па доб ны на ро ба таў, 
якія збі ра юць аў та ма бі лі на 
за вод зе. Яны па ды ма юць 
па нэль і па зі цы я ну юць та кім 
чы нам, каб яе мож на бы ло 
пра віль на пры ля піць і па-

бу да ваць ку заў аў та ма бі ля. 
Та кім чы нам, як і ро бат на 
за вод зе, на ша ма ле ку ляр-
ная вер сія мо жа быць за-
пра гра ма ва на на тое, каб 
па-роз на му па зі цы я на ваць 
і за клёп ваць кам па не нты, 
ства ра ю чы роз ныя пра дук-
ты, толь кі ў знач на мен шых 
маш та бах на ма ле ку ляр ным 
уз роў ні».

Плю сы па ме раў та кіх ма-
шын у тым, што яны знач на 
зні жа юць по пыт на ма тэ-
ры я лы, мо гуць па ско рыць 
і па леп шыць по шук ле каў, 
знач на зні зіць па тра ба ван ні 
да элект ра сіл ка ван ня і па-
ско рыць мі ні я цю ры за цыю 
ін шых пра дук таў. Маг чы-
мас ці пры мя нен ня ма ле ку-
ляр ных ро ба таў і так зва ных 
на на асэмб ле раў, якія мо гуць 
быць ство ра ны на іх асно ве, 

над звы чай шы ро кія. «Ма ле-
ку ляр ная ро ба та тэх ні ка ўяў-
ляе са бой най вы шэй шую 
сту пень мі ні я цю ры за цыі ма-
шын, — ад зна чае пра фе сар 
Лі. — На ша мэ та ства рыць і 
зра біць най мен шыя ма шы-
ны з маг чы мых. Гэ та толь кі 
па ча так, але мы мяр ку ем, 

што праз 10—20 га доў ма-

ле ку ляр ныя ро ба ты бу дуць 

паў сюд на вы ка рыс тоў вац ца 

на ма ле ку ляр ных фаб ры ках 

і збо рач ных лі ні ях».

У той час як бу даў ніц тва 

і экс плу а та цыя та кой ма лю-

сень кай ма шы ны — над-

звы чай скла да ныя пра цэ сы, 

ме та ды, якія вы ка рыс тоў ва-

юц ца ка ман дай Лі, за сна-
ва ныя на прос тых хі міч ных 
пра цэ сах. «Ро ба ты збі ра юц-
ца і функ цы я ну юць з вы ка-
ры стан нем хі міі. Гэ та на ву ка 
пра тое, як ата мы і ма ле ку лы 
рэ агу юць па між са бой і як 
вя лі кія ма ле ку лы збі ра юц ца 
з мен шых. Са праў ды гэ так 
жа на ву коў цы ства ра юць 
ле кі і пласт ма сы з прос тых 
хі міч ных бу даў ні чых бло-
каў. Пас ля та го як на на ро-
ба ты збі ра юц ца, імі мож на 
кі ра ваць пры да па мо зе ўвя-
дзен ня хі міч ных рэ чы ваў, 
якія пад каз ва юць ро ба там, 
што і ка лі ра біць, быц цам у 
кам п'ю тар най пра гра ме»



Уз рос та выя кі ла гра мы з'яў ля юц ца з-за та го, 
што іму ні тэт, які ста рэе, умеш ва ец ца ў дыя лог 
па між нер во вай сіс тэ май і тлу шча вай ткан кай, 
за мі на ю чы тлу шча вым клет кам спаль ваць свае 
за па сы.

Па жы лыя лю дзі схіль ныя да паў на ты — хай не ўсе, але 
мно гія. І на ват ка лі ў ма ла до сці ў ча ла ве ка бы ла нар маль ная 
ва га, вя лі кая ве ра год насць, што з ча сам яна вый дзе з-пад 
кант ро лю. Больш за тое, па жы лым скі нуць ліш нія кі ла гра-
мы звы чай на бы вае ня прос та, ня гле дзя чы на ўсе пры ня тыя 
на ма ган ні.

Да след чы кі з Еля мяр ку юць, што ўз рос та вай паў на той 
мы аба вя за ны іму ні тэ ту, які да ста рас ці па чы нае ба рах ліць. 
Імун ныя клет кі ёсць у са мых роз ных ткан ках і ор га нах, ёсць 
яны і ў тлу шча вай ткан цы так са ма. Праб ле ма ў тым, што 
імун ныя мак ра фа гі (спе цы яль ныя клет кі, чыя за да ча — са-
чыць за ін фек цы яй і свое ча со ва біць тры во гу), якія ся дзяць 
у бруш ным тлу шчы, з уз рос там па чы на юць без па трэ бы 
ге не ры ра ваць за па лен чыя сіг на лы, а гэ тыя сіг на лы, у сваю 
чар гу, у лі та раль ным сэн се дзей ні ча юць на нер вы, якія пра-
ніз ва юць тлу шча вую ткан ку.

Нер во вая сіс тэ ма на пра мую аб мень ва ец ца ін фар ма цы яй 
з тлу шча вы мі клет ка мі: гар мо ны з тлу шча вай ткан кі дзей ні-
ча юць на гі па та ла мус у моз гу, і ў ад каз да тлу шча вых кле так 
па нер вах пры хо дзіць ка ман да спа ліць лі шак на за па ша ных 
лі пі даў. Вы свет лі ла ся, што мак ра фа гі, якія зна хо дзяц ца ва 
ўзру ша ным ста не, пе ра кры ва юць ка нал зно сін па між тлу-
шча вай ткан кай і ней ро на мі. У ар ты ку ле ў Nаturе га во рыц ца, 
што імун ныя клет кі руй ну юць ней ра ме ды я та ры, з да па мо гай 
якіх нер вы пе ра да юць тлу шчас па лен чы сіг нал.

У экс пе ры мен тах з па жы лы мі мы ша мі атры ма ла ся па-
ка заць, што ка лі ў іх мак ра фа гі пад аў ля лі ак тыў насць за-
па лен чых рэ цэп та раў, то тлушч у ста рых мы шэй па чы наў 
рас шчап ляц ца з той жа хут ка сцю, што і ў ма ла дых. Ёсць і 
ін шы спо саб ама ла дзіць імун ныя клет кі — за ду шыць ак тыў-
насць фер мен ту, які на за па шва ец ца ў іх па ме ры ста рэн ня. 
Фер мент гэ ты за вец ца мо на а мі на ак сі да за-А, ці МА АА, пра 
які час та мож на па чуць, што ён звя за ны з роз ны мі псі ха-
не ўра ла гіч ны мі праб ле ма мі. Не ка то рыя ан ты дэ прэ сан ты 
пры му ша юць ак тыў насць МА АА, і, маг чы ма, у перс пек ты ве 
на іх асно ве атры ма ец ца зра біць пэў ныя прэ па ра ты, якія 
бу дуць за бяс печ ваць нар маль ныя зно сі ны па між тлу шча-
вай ткан кай і нер ва мі, нар ма лі зу ю чы тым са мым тлу шча вы 
ме та ба лізм.

Дзе ля спра вяд лі вас ці вар та на га даць, што не так даў-
но ча со піс «На ву ка і жыц цё» пі саў пра да сле да ван ні 
су пра цоў ні каў Ме ды цын ска га цэнт ра Маўнт-Сі най, якія 
прый шлі да вы сно вы, што імун ныя мак ра фа гі не ўплы-
ва юць на тое, як тлу шча вая ткан ка спаль вае тлушч, і не 
ўмеш ва юц ца ў дыя лог нер во вай сіс тэ мы і тлу шча вых 
кле так. Зрэш ты, маг чы ма, што тут уся спра ва ва ўзрос-
це — хоць іму ні тэт ні як не да па ма гае спаль ваць тлушч у 
ма ла до сці, але ў ста рас ці ён цал кам мо жа па чаць гэ та му 
пе ра шка джаць



Дай джэстДай джэст  

Ноу-хауНоу-хау  

ЭЛЕ МЕН ТАР НАЯ ЭЛЕ МЕН ТАР НАЯ 
БУ ДОЎ ЛЯБУ ДОЎ ЛЯ

Ча ла векЧа ла век  

КА ЧЭЎ НІ КІ-СКІ ФЫ КА ЧЭЎ НІ КІ-СКІ ФЫ 
ЖЫ ЛІ І Ў ДА МАХ?ЖЫ ЛІ І Ў ДА МАХ?

СПЕЦ СЛУЖ БЫ СПЕЦ СЛУЖ БЫ 
СТРА ЛЯ ЮЦЬ З-ЗА ВУГ ЛАСТРА ЛЯ ЮЦЬ З-ЗА ВУГ ЛА
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Ство ра ны Ство ра ны 
пер шы ў све це пер шы ў све це 
«ма ле ку ляр ны «ма ле ку ляр ны 

ро бат»ро бат»

Мак ра фа гі, 
якія ся дзяць на нер вах, 
што пра хо дзяць скрозь 

тлу шча вую ткан ку.

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

ЧА МУ ЧА МУ 
МЫ ТАЎ СЦЕ ЕМ МЫ ТАЎ СЦЕ ЕМ 

З УЗ РОС ТАМЗ УЗ РОС ТАМ


